

大众携手不来梅 上海试水“中国式汽车共享”

□ 沈鑫鑫 陈昊玮

在德国不来梅市，“无车一族”只需交 30 欧元的注册费及每月 10 欧元的服务费，就能从遍布城市的大小停车位开走不同车型的汽车——这是世博会不来梅“汽车共享”案例向人们展示的一种低碳出行模式。记者获悉，大众汽车租赁公司携手不来梅，将在上海尝试“中国式汽车共享”，以缓解城市交通压力。

时尚概念深入人心

据介绍，“汽车共享”的概念在不来梅已被广为接受。在不来梅，汽车租赁公司为 5000 多名客户提供超过 150 辆汽车，共 40 多个网点，全天 24 小时服务。站点通常直接设在公交和轨道站点旁。客户只需凭一张实名认证的智能卡就能自助完成租车、还车整个过程。

“汽车共享”与传统租车的区别在于收费方式。传统租车是以天数结算，适合长时间长距离的用车需求；而“汽车共享”模式是以小时和公里数作为结算标准。在不来梅，租一辆小轿车每小时只要 19 欧元，这个价格已包括了油钱，即便是年轻人也可以接受。

在不来梅，1000 辆私家车被 150 多辆共享车所取代。据测试，“汽车共享”模式让不来梅每年减少了 1600 吨

【编者按】

不必买车，有需要的时候租辆汽车开，用完将汽车交还，这就是德国不来梅独特的“汽车共享”模式，在世博会进行到第五个月时，上海就从这一城市最佳案例中汲取了经验，这一模式将被“复制”到上海。



◎在不来梅案例馆，展板展示了通过汽车共享实现 160 辆汽车取代 1000 辆汽车的功效。



◎德国总统霍斯特·克勒参观世博会不莱梅案例馆

二氧化碳的排放，同时还有助于缓解

交通拥堵、停车位紧缺等问题。在人口

密度较大的新加坡，“汽车共享”模式也已获得推广。虽然很多新加坡人买得起好几辆车，但一天用车的时候也就那么几个小时，汽车共享基本能解决出行问题。

大众开启合作洽谈

受到不来梅案例的启发，大众汽车租赁公司经上海世博会事务协调局引荐，日前与德国不来梅方面进行了合作洽谈。大众租赁方面认为，不来梅

“汽车共享”模式需要建立在完善的社会诚信体系之上，上海在这方面还有一定距离。但上海的“汽车共享”可以

通过“租赁拼车”来实现。

据调查，在浦东、闵行等地区，很多上班族的上下班路线都十分接近，但“一人一车”的开销和能源消耗巨大，同时给环境和交通都带来了巨大的压力。因此，汽车租赁公司可以根据上班族的需求来设计“拼客”接送线路，调配轿车、面包车或商务车等，由专业驾驶员提供服务。不来梅方面表示，“租赁拼车”理念是不来梅“共享汽车”的升级，可以形成一种“中国式共享汽车”新模式。

据了解，不来梅市主要官员近期将来沪，与大众租赁公司洽谈进一步合作的意向。在今年年内，双方将联手推出拼车电子商务平台，并建立低碳

出行的 BBS 论坛。世博会后，本市交通主管部门也将对“汽车共享”这一课题进行专门研究。

中国更需要“汽车共享”

2010 年 9 月 8 日下午，不来梅市可持续交通项目部负责人米歇尔·格劳茨·里希特在世博园城市最佳实践区不来梅案例馆接受媒体采访时表示，人口相当于不来梅 40 倍的上海，更需要推广“汽车共享”。

里希特说，在不来梅，很多人只使用公交系统和自行车，私家车大部分时间停在停车场。不来梅有 40 多个共享取车点，提供这种共享汽车的服务，人们用完后将车归还到取车点，过程很简单。

里希特称，上海同样面对着交通拥挤、机动车数量与日俱增等不能忽视的问题。在不来梅，汽车共享的会员已有 6000 多名，160 多辆共享汽车取代了 1000 辆私家车。不来梅市计划到 2020 年，汽车共享会员达到 2 万名，取代 4000 至 6000 辆私家车。那么，人口是不来梅 4 倍的上海，如果采用这一模式，未来将可以取代 18 万辆私家车。

“不来梅愿意为中国在这方面投资的公司提供经验，此外上海市政府应该支持，例如提供停车场等。”里希特说，不来梅起初也遇到过难题，这需要政府支持和人们观念的转变。



◎不来梅市政府环境委员莱因哈德·洛斯克博士、环境委员会主管“汽车共享”事务的官员里希特和客户格沃巴公司总裁贝尔（从右至左）展示“汽车共享”T 恤衫，上面用英文、德文和中文写着“汽车共享”字样。

世博会 不来梅案例馆探源： “汽车共享” 成时尚

□ 新华社记者 刘华新

10 月 5 日，记者到德国不来梅市采访“汽车共享”，正赶上该市新开张 3 处“汽车共享机动车点”。记者在市中区兰博蒂环路，出席了其中一个“机动车点”的开业剪彩仪式。

这里停放着机动车点运营商 cambio 公司提供的 10 多辆各式各样的汽车，街边立着两个牌子，分别醒目地写着“汽车共享”和“机动车点”字样。不来梅市政府环境委员莱因哈德·洛斯克博士率领一队人马出席。

洛斯克说，“汽车共享”是不来梅市改善交通状况的整体计划中的重要部分。使用“汽车共享”服务，可以有效减少个人私家车拥有量、节约停车空间。据当地的研究结果，一辆共享车可以代替 4 至 8 辆车。当天新开张的 3 个机动车点只投入了 9 万欧元，而如果建设停车场，可能要花费 400 万欧元。

不来梅市经济与港口委员会新闻发言人赫尔歌·布伦斯说，用户使用共享车最大的好处有两个，一是可以根据需求选择各种型号和用途的汽车，二是节省开支。cambio 公司总经理克里斯汀·洪利希豪森女士说，近年来该公司的营销额每年上涨约 15%，到当天早上，客户数已达 6065 人。

格沃巴公司是不来梅最大的房产公司，有职工 400 人。公司总裁福尔克尔·里贝尔当天特意赶来祝贺，因为他的公司也是“汽车共享”的“大客户”。里贝尔说，因为新机动车点离他的公司很近，预计他的公司将有 35 人使用“汽车共享”服务。“对我们来说，这是个可观的数字，因为接近员工总数的 1/10。”他说，公司原来“养”着一个车队，有 11 辆车，实际使用率只有 60% 至 65%，现在已卖掉 5 辆，还将再卖 4 辆，职工跑业务使用共享车就行了，可以大大节约成本。

不来梅市环境、建筑、交通和欧洲事务委员会高级项目负责人米歇尔·格劳茨·里希特先生主管“汽车共享”事务。他说，2009 年 11 月，该市 5 个党派一致通过了“汽车共享行动计划”。

根据这一计划，市政府的主要任务有 5 项。一是提供城市空地，供机动车点使用。二是在进行城市规划时将“汽车共享”考虑进去。三是在使用共享车方面，政府做表率。例如，他所在的环境建筑、交通和欧洲事务委员会也使用共享车，减少车队汽车拥有量。

四是将公共交通和“汽车共享”网点尽可能地协调考虑。五是加强宣传，特别是对学生的教育，使他们从小养成环保用车习惯。

里希特先生也算是不来梅级别较高的官员了，但仪式结束时，记者看到，里希特骑着自行车，愉快地返回市政府上班去了。临行前，他告诉记者，他家已经“放弃私家车”4 年了。他的上司洛斯克博士则说，这里的年轻人正经历一种观念转型——不拥有私家车、但却可以方便地出行，并以此为时尚。他告诉记者，不来梅的目标是，到 2020 年，使“汽车共享”客户达到 2 万人。这对只有 50 多万人的不来梅市来说，是一个不小的数字。

哈弗 SUV 家族 10 月大“惠”演 抢占“银十”制高点



拥有 2700mm 的轴距，媲美中级轿车，可以带来宽敞舒适的驾乘空间；后排座椅放倒之后储物空间可达 2074L，可轻易装下冰箱、洗衣机等大件物品。丰富的配置是哈弗 H3 的又一突出特点，多样智能化的配置可令旅途意趣横生。

哈弗 H3 继续 8000 元优惠 强势领跑

哈弗 H3 正在进行最高额度达 8000 元的优惠促销活动，优惠后价格下探至 878 万元，叫板家轿，使得哈弗 SUV 的魅力值一路飙升。这样的价格是购买一辆小轿车，还是哈弗 H3 这样的多功能 SUV，相信消费者会做出明智的选择。

作为目前市场上最热销的 SUV，除了 8000 元的优惠之外，哈弗 H3 的每一个方面都流露出令人不可抗拒的魅力。它有着大气时尚的外观，同时有温馨、炫酷、激情三种不同的内饰风格，设计和材料均符合欧盟标准，操作方便快捷、车内空间健康环保，在内品质获得新的提升。哈弗 H3

SUV 系列的一款高端产品，匹配汽油、柴油两款动力，拥有都市外观、豪华内饰、舒适空间、高档配置、精准操控等诸多优势，在安全方面，首先达到了 E-Ncap 安全碰撞四星级标准。特别值得说明的是，2009 年哈弗 H5 在安全、环保、性能、质量及车内气味、乘驾人员健康等方面，历经欧洲 48 项严格苛刻的检验测试，于去年成功通过了国际最高标准的认证——“欧盟整车型式认证”。这在中国汽车中是首次，也是唯一的。

首款节能惠民 SUV 哈弗 M2 最高补贴 8000 元

日前，国家发展改革委、工业和信息化部公布了第三批“节能产品惠民工程”车型目录名单，哈弗 M2 凭借自身出众的“环保、节能”优势，成为首批获节能补贴的 SUV 车型。即日起购哈弗 M2，全系可享受国

家 3000 元节能补贴；另外，2010 年 10 月 1 日—31 日，订购一款哈弗 M2 天窗版，即可在享受国家补贴的基础上再额外享受长城汽车补贴 5000 元，即总计 8000 元最高补贴！双重补贴使已在 6~8 万元家用 SUV 领域稳居销量冠军的哈弗 M2，性价比进一步升级。

此次国家与厂家合计最高 8000 元的补贴，使哈弗 M2 豪华型低至 629 万元，天窗版低至 719 万元，创造了 SUV 的价格新低，诱人的价格加上哈弗 M2 独有的车型魅力，造就了消费者出手购车的绝佳时机，无疑会让喜爱 SUV 的消费者放下顾虑，自由自在地拥有 SUV 时尚生活，这势必会加速大众享受真正 SUV 生活的步伐，加速小排量 SUV 普及的进程，势必也会给哈弗 SUV 整个品类迎来更好的市场前景。

（乔宇）

“低碳化”路在何方 专家解读新能源低碳误区

新加坡汽车共享经验：
别把买车当成财富的象征

□ 李一能

新加坡在 13 年前开始推广汽车共享，如今，这一项目已经在上海市开始试点。近日，记者采访了为新加坡最早引入汽车共享项目的陈俊源先生。他说，开始很难，但慢慢地靠口碑得到推广，有人习惯了汽车共享后甚至把车卖掉，还有一些人虽然买得起车，却还是继续靠汽车共享出行。

1997 年，陈先生刚刚将汽车共享引入新加坡时的状况和上海市现在的情况差不多，只有一个网点，4 辆车。但 13 年后，汽车共享网点已经遍布新加坡。陈先生认为，推广汽车共享，口碑最为重要，只有让使用者体会到了方便和实惠，他们就会向身边的朋友推荐，开始会很慢，甚至有几年都看不到希望，但是一旦建立了良好口碑和网点逐渐成熟，用户就会向滚雪球一样越来越多。

这次来上海推动汽车共享，陈先生先去体验了上海地铁。“汽车共享能否成功最重要的一点就是公交系统要完善，汽车共享是公共交通的一个补充，借助发达的公共交通，人们可以方便地到达租车网点取车，这是非常关键的，如果在取车过程中花太多时间，人们可能会失去耐心。”在看过上海的公共交通后，陈先生觉得非常棒，并认为上海已经具备了推广汽车共享的前提条件。

上海人是否会接受汽车共享？陈先生认为，肯定会，但必须克服“买车就是财富的象征”的心理。在新加坡，他的客户中有许多富人，“他们想买车的话，买三四辆都不成问题，为什么不买？他们的答案是没必要，车只是工具，租一辆开就行了，既便宜又方便。”

陈先生说，不为面子买车让许多新加坡人放弃开车转为租车，他本人多年前就把车卖了，而像这样的情况还很多。

新加坡土地有限，因此汽车共享是大势所趋。而在上海，同样面临着停车位紧缺、交通拥堵、汽车污染严重等情况。陈先生认为，汽车共享为缓解这些城市病提供了一个很好的解决方案。

低碳汽车，北京先行。2010 年国庆期间，搭载国 V 排放发动机 100 辆绿色公交车正式在北京正式上路。官方称以后陆续还有 600 多辆类似的车等待放行。与此同时，工信部即将出台的“十二五”汽车规划，首要将碳排放指标纳入其中。预计 2015 年，汽车总保有量比 2010 年能够翻一番，但是燃油消耗量增加不超过 50%，新车要降 30% 左右，碳强度排放将下降 30%。

“节能”、“减排”两手抓
两手都要硬

显而易见，“节能减排”是汽车未来之路，今年 6 月现身的《新能源汽车补贴政策》充分表明了国家对新能源汽车的重视。补贴政策中对纯电动车与混合动力等新能源汽车的补贴力度相当可观，新能源汽车似乎被当成了“节能减排”的灵丹妙药。

但国家发改委能源研究所副所长李俊峰一席话却语惊四座，“目前

所有的新能源汽车没有一辆是低碳的！很多汽车企业急功近利，是以发展低碳的名义做高碳，只有寻找到新的技术路线才能生产出真正的低碳汽车。”国家在重视新能源汽车发展的基础上，此事也促使政府首次将碳排放问题提上了日程。

节能车并不一定能够减排，“节能”和“减排”是目前中国面临的两大环保问题。专家指出，在如今国内市场，新能源汽车的目的与意义都在节能减排，因此在某种程度上新能源汽车也就意味着是节能车、低碳车，其实并非如此，这是一种概念混淆。数据显示，国内真正的新能源汽车是少之又少。大多车企的纯电动车与混合动力车虽然在节能方面表现突出，但却不能做到减排，多家车企的新能源车碳排放反而比汽油车更多。因此有些车企为了适应新能源这种时髦的市场就有些走歪了，做出了很多“高碳”新能源汽车，这也是在新能源汽车发展中难以避免出现弊病。

“在如今新能源汽车的瓶颈期，如何让低碳真正的落地，难道新能源是低碳汽车的救命稻草？”

智领先机

华泰开创低碳乘用车新纪元

他山之石，可以攻玉。在欧洲，节能减排的主力军是技术成熟的清洁柴油汽车，他们在很早前就开始大力推广清洁型柴油车，辅助发展纯电动、氢动力、混合动力等新能源汽车。如今，清洁柴油汽车在欧洲大行其道，有 70% 以上的使用率，得到了政府与消费者的双向认可。

其实，在中国，清洁型柴油技术

先技术的清洁型柴油动力汽车。

在节能方面，近年市场上炙手可热的 SUV“省油高手”华泰圣达菲系列则是在集成这些世界顶级柴油技术的杰作，其综合工况下低至百公里 6.2 升，此油耗水平可媲美 A00 级微车。在减排方面，华泰的清洁型柴油发动机同样遥遥领先，不仅全部达欧 V 排放标准，而且是国内首款达到欧 V 排放标准的国产乘用车。

要想使清洁环保型柴油车在中国得以广泛应用，仅靠商用车和 SUV 是不够的。在中国，轿车才是能够引领主流市场对低碳柴油技术与产品尽快加以认可和应用的关键载体。作为中国首款中高级柴油轿车华泰 B11 入市，其里程碑意义几乎是毋庸置疑的。近年来，国内外车企纷纷紧锣密鼓地布局柴油轿车市场，这已经让我们看到了华泰等一批柴油技术倡导者的实际行动对整个汽车产业产生的深远影响。

（冯文涛）